Рѣшеніе возраженій, предложенныхъ послѣдователями Австрійскаго священства публично на бесѣдѣ въ церкви.

Созданная на землъ Господомъ церковь не можетъ теривть повсемъстнаго и единовременнаго лишенія, или кращенія епископскаго чина. Почему? Потому, что Создатель церкви Господь есть всемогущій. Онъ, создавъ свою церковь, по ученію Благовъстника (Лук. зачало 95) и великаго Катихизиса (лис. 120-121) съ существеннымъ ея свойствомъ, епископскима чинома, такъ кръпко утвердилъ церковь этимъ непремъннымъ чиномъ, что врата адова, самыя лютыя гоненія, не могуть одольть, или лишить ее повсем'встно и единовременно епископскаго чина, безъ которой и церковь не можеть быть церковію. Поэтому Св. Златоусть, разлучаясь съ своею паствою, убъждалъ ее повиноваться епископу, какого ей поставять, потому что прибавиль Св. отець. безъ епископа церковь быть не можеть (Маргарить, Златоуста лис. 148). Если эти слова святителя относить только къ помњетной, Константинопольской церкви, что и она (помъстная) не можетъ быть безъ епископа: то тъмъ болъе по смыслу этихъ словъ, вселенская церковь не можетъ быть безъ епископа. Какъ и блаж. Захарій Копыстенскій, похваляемый въ книге Веры за свое правоверіе, учить такъ же о Христовой церкви: "Христова церковь безг епископовг быть не может и никогда не была (книга Полинодія ч. 2 разд., 8, артик. 1, лис. 189). И священномуч. Кипріанъ Кареагенскій такъ же учить: "Ты должевъ знать, что епископъ церкви, и церковь въ епископ'ь, и ненаходящіеся съ епископомъ, не находятся и въ церкви; —на епископахъ церковь держится, какъ на своихъ подпорахъ (посланіе 69, число 8; посланіе 27). И священномученикъ Игнатій Богоносецъ учить: "Елицы христовы суть, сіи ст епископомъ суть къ Филадельф., лис. 20). Почему же такъ существенно необходимъ епископскій чинг въ Христовой церкви?-Потому, отвъчаетъ Сімеонъ Солунскій что "безг архіерейства ниже жертвенникт будеть, ниже хиротонія, ниже міро святое,

ниже крещеніе, ниже убо христіане, ирезт тое убо истинное христіанство, и ирезт тое христовы вся тайны (Книта 1, глав. 77, лис. 104). Теперь, если въ мнимо-старообрядческомъ обществъ поповцевъ на 1880 лътъ нигдъ, во всемъ свътъ, не было ни одного, единомышленнаго съ нимъ епископа: то, во 1-хъ было ли это общество церковію, созданною Христомъ съ существеннымъ свойствомъ епископскаго чина? Во 2-хъ съ повсемъстнымъ прекращеніемъ въ ономъ обществъ епископскаго чина, оставалась ли въ немъ благодать Св. Духа? И въ 3-хъ, съ прекращеніемъ въ ономъ обществъ пятой тайны епископской хиротоніи, правильно ли и спасительно ли совершались въ немъ прочія шесть таинъ, крещеніе, миропомазаніе покаяніе, причащеніе, бракъ и елеосвященіе?

вящение? Мнимые старообрядцы, австрійскаго священства, въ свое оправданіе, говорять, во 1-хъ, что такъ какъ архіереи въ Цареградь, въ Іерусалимь, въ Антіохіи и въ Александріи по временамъ могли петрышать въ върь; то могли они и всь въ одно время погрышить, и тогда Христова церковь могла остаться безъ архіереевъ. Такъ если и у насъ, въ старообрядческомъ обществь, на 180 льть прекращались епископы, то мы есе-таки и безъ епископовъ оставались Христовою церковію".

Но, во 1 хъ, въ исторіи Христовой церкви ни когда не было такого прим'вра, чтобы вс'в архіереи повсем'встно и единовременно погр'вшили въ в'вр'в, такъ что не осталось бы ни одного православнаго епископа. Напротивъ, изъ исторіи церкви видно, что когда погр'вшали н'вкоторые епископы на восток'в, тогда не погр'вшали епископы на запад'в; а когда епископы западные погр'вшили, тогда остались пе погр'вшившими епископы восточные. И такимъ образомъ Христова церковь повсем'встно и единовременно никогда не оставалась безъ православныхъ епископовъ. И значитъ, церковь всегда оставалась ц'влою, какъ и создалъ ее всемогущій Господь.—Наприм'връ: историкъ Бароній пов'єствуетъ, что когда на восток'в, посл'в Халкидонскаго собора, весьма многіе епископы за-

разились евтихіанскою ересью, особенно отъ Севира; тогда многіе же изъ восточныхъ епископовъ оставались и православными (стр. 578), которыхъ безг кровопролитія нельзя было и изгнати отъ ихъ паствы. А на западъ православные епископы и не заражались этою ересью. Когда такъ же, по словамъ Баронія (стр. 765, 770), на восток'в всів почти спископы заразились моновелитскою ересью, тогда здесь же, на востокв, все таки оставались некоторые православные епископы, какъ Стефанг, епископъ Дорійскій, и Іоаннг, епископъ Филадельфійскій, и не мало другихъ; а въ западныхъ областяхъ всъ епископы пребывали въ прагославіи, паприм'връ, Африканскіе епископы, присутствовавшіе при преніи св. Максима съ патріархомъ Пирромъ, и всё епископы Римскіе. Въ самый 656 годъ, на который старообрядцы обыкновенно указывають, какъ на время будто совершеннаго прекращенія на востокъ православныхъ епископовъ, даже въ столицъ востока, при судъ надъ св. Максимомъ, были православные епископы, - патріархи Өома и Іоаннъ, хоть и не осмъливались они защищать православную въру, молчали, какъ говоритъ Бароній (стран. 778, 779, 780): ни одинг патріархг изрече слово, хотя два патріарха бъху, Өома Константинопольскій и другій ст нимъ. Въдь, еслибъ эти натріархи не считались православными, то о нихъ Бароній и не упомянуль бы, что они молчали, православіе не защищали. Такъ же, еслибъ на востокъ вовсе неоставалось православныхъ епископовъ, то откуда бы явились на шестой вселенскій соборъ сто семьдесять православныхъ епископовъ, съ православнымъ цареградскимъ патріархомъ Георгіемь? (Барон. стр., 765). Но на запад'в, въ самое это время, всё епископы блли православные, къ которымъ св. Максимъ, въ 656 году, посылаль на разръшение от ереси епископа Өеодосія, и съ которыми самъ онъ им'влъ общеніе, почему, на самомъ судъ надъ нимъ выразился о нихъ, какъ о своих единовприах (Барон. 778, 780). Въ Кареагенъ на нъкое время тоже прекращались православные епископы, но и въ этотъ промежутокъ времени западные православные епископы два раза посвящали для Кароагенскихъ христіанъ

епископовъ, одного *Феограціана*, а другаго *Евзенія* (Барон. 517, 543). Значить, Кароагенскіе христіане имѣли общеніе съ сосѣдними епископами; получали отъ нихъ епископовъ, а конечно, могли отъ нихъ получать и православныхъ священниковъ.

Во 2 хъ и быть не могло, чтобы всё православные епископы, на востоке и на западе, одновременно укловились отъ православія. Потому, что Христова церковь, созданная съ непременнымъ чиномъ архіерейства, по совершенномъ прекращеніи сего чина, перестала бы и церковію быть, прекратились бы въ ней и всё спасительныя тайны, только отъ архіерея благодатно въ ней совершаемыя, какъ мы слышали отъ св. Сумеона Селунскаго, и такъ же—отъ св. отцевъ Іоанна Златоуста, Захарія Копыстенскаго и священно-мучениковъ Кипріана и Игпатія Богоносца.—После этого, можно-ли допустить, чтобы мнимостарообрядческое общество поповцевъ, 180 лётъ нигде, ни на востоке, ни на западе, неимевшее ни одного, единомысленнаго съ нимъ епископа, осталось Христовою церковію, съ благодатными и спасительными тайнами?

Послѣдователи агстрійскаго священства, въ оправданіе себя, говорять во 2 хъ, что православные учители, Ириней, архіенисконъ Псковскій (толкованіе па прор. Осію, лис. 14 обор.), и Петръ Хрисолого (книга листъ 25), изображають церковь такъ, что она иногда можетъ быть, какъ бы дерево, подъ самый корень подстиенное, и бываетъ, какъ бы во гроъъ положенною, и какъ бы кораблемъ, погружаемымъ въ волнахъ бурнаго моря. А въдъ судъбы Божіи, продолжаютъ говорить старообрядцы, для насъ людей неисповъдимы, такъ ито премудрый Господъ можетъ и лишить свою церковь епископскаго чина, какъ вотъ и случилось съ нами».

Но, во 1-хъ *Ириней* и *Хрисолог* не говорять о Христовой церкви того, чтобы она могла лишиться епископскаго чина, этого существеннаго своего свойства, а выражають они только то, что Христова церковь, претеривая иногда лютыя бъдствія, представляется какъ бы подставною подъ самый корень, какъ-бы во гробъ положен-

ною, и какъ-бы кораблемъ, погружаемымъ волнами. Но св. Златоусть выражается о церкви, что она, при всѣхъ жестокихъ нападеніяхъ на нее со стороны врат адовыхъ, никогда не потеряетъ своей силы и твердости (книга о Вѣрѣ, лис. 19, 25); и св. Оеофилактъ такъ же выражается, что иерковъ не постраждетъ измъненія (Лук. зачало 95), т. е. всегда останется въ такомъ видѣ, въ какомъ основана она Христомъ съ своими существенными свойствами.

Во 2-хъ, хоть судьбы Божіи для людей неиспов'єдимы, но неиспов'єдимы он'є въ св. церкви относительно спасенія людей; а относительно устройства св. церкви на земл'є судьбы Божіи сткрыты людямъ ясно и опред'єленно, именно—изв'єстно, что церковь создана Господомъ съ священствомъ, во глав'є коей есть чинъ епископскій,—что создана она съ седьмью тайнами и съ людьми в'єрными, и создана для существованія до втораго пришествія Христова (велик. Катих. стр 120; Благов. Лук. зачало 95).

И послѣ этого опять нельзя допустить, чтобы въ мнимостарообрядческомъ обществѣ поповцевъ могла оставаться Христова церковь, при повсемѣстномъ прекращеніи въ немъ епископскаго чина: такъ какъ это прекращеніе случилось у пего, не по исповѣдимымъ судьбамъ Божіимъ, а по его собственной випѣ, потому что само опо отпало отъ всѣхъ въ свѣтѣ православныхъ епископовъ.

Послѣдователи австрійскаго священства, въ 3-хъ, думають еще защитить себя словами препод. Никона Черногорца, изъ его книги Тактикона, гдѣ пишется: «соборныя бо церкви пе стѣны суть, но правая ученія и преданія божественныхъ правиль св. соборовь и апостоль» и далѣе: "видѣли какая есть соборная церковь, самъ бо великій Петръ первѣе; но антіохійскія (церкви) многажды разрушены быша отъязыкъ: законы же и преданія божественныхъ отецъ и божественныхъ правилъ пребывають не разрушены во вѣки отъдержащихъ та (Тактик. слово 22, лис. 134)". Этими словами старообрядцы думають выразить, конечно, ту мысль, что хоть въ ихъ обществѣ на 180 лѣтъ прекратился епископскій чинь;

однаво правая ученія и преданія соборовь и апостоловь пре-

Но если епископскій чинъ въ іерархіи есть существенное свойство церкви, съ которымъ она создана на въкъ-до суда Христова, и безъ котораго не можеть она и церковію быть, какъ мы уже слышали отъ св отцевъ; то этотъ непреложный законе Христа, апостоловь и соборовь о полномь составъ церзви, у мнимыхъ старообрядцевъ не пребыль неразрушенным во въки, а быль у пихъ разрушенъ на 180 летъ; не разрушимымо же во въки сей законо пребыло только ото держащих его православныхъ христіанъ Грекороссійской церкви. Следовательно слова преподоб. Никона не защищаютъ, а обличаютъ послъдователей австрійскаго священства. Притомъ, хоть преподобный Никонъ правое учение называетъ едъсь соборной черковію (какъ это есть и въ книгъ о върь); но этимъ онъ указываетъ только на одно, существенное свойство соборной церкви, а въдь, но великому Катихизису, въ составъ существенныхъ свойствъ соборной церкви, кромъ пра ваго ученія, входять еще ісрархія, седмь таинстве и вырные люди. Впрочемъ преподоб. Никонъ здёсь же, пониже означенныхъ въ статъв словъ, указываеть и на iepapxio й на св. тайны. Такъ онъ говорить: «поминахомъ, якоже имать божественныя правила, по имени Владыку пашего патріарха; повель вамь (святьйшій патріархь іерусалимскій), яко идьже поминають, ту и причищайтесь; неповинующихся братій мъстному епископу-4-е правило иже въ Халкидонъ св. собора от причащенія отлучаеть» (Тактик. слого 22, стр. 134 обор. и 137 обор.).

И такъ, мнимо-старообрядческое общество поповцевъ, не имъ въ продолжени 180 лътъ, пигдъ въ свътъ единомисленнаго себъ епископа, во 1-хъ, не было созданною Христомъ церковію; во 2-хъ, утратило благодать св. Духа; въ 3-хъ, не имъ пятой тайны—епископской хиротоніи, оно не могло имъть и прочихъ благодатныхъ шести таинъ: крещенія, муропомазанія, покаянія, причащенія, брака и елеосвященія.

Если же поповское общество, съ повсемъстнымъ пре-

кращеніемъ у него на 180 літь спископской хиротоніи, не было Христовой церковію, осталось безъ благодати св. Духа и безъ благодатимхъ таинъ: то, естественно, оно не могло сообщить благодати и пришедшему къ нему, греческому митрополиту Амвросію: чего само оно не имѣло, того и другому не могло сообщить. Митрополить же Амвросій, самовольно оторвав шійся отъ благодатнаго корня все ленской церкви, безблагодатным пришель и къ поповцамъ, каковымь опи его и приняли чрезъ свое мгропомазаніе. А темъ более попов цы не могли дать Амвросно права къ св щеннодъйствію, потому, что у пихъ некому было дать этоя право митрополиту; епископовъ у нихъ не было, а іерей ихъ Іеронимъ, по ученію Номоконона патр. Филарета и такъ-же Феодора Студита, не могъ сдёлать этого, безъ превышенія своей власти. Въ Номоканонъ читается: "iepeess и протодіаконовт гръхи, яже изверженія томленія (наказанія) наводять, епископамь суду подлежать, да недерзнеть духовникь разрышати ихт; якоже-бо невозможно ему хиротонисати, сице и на степень священства испадшаго возвращати". (Номов. л 5). У Феодора Студита такъ-же говорится: "Если кто (изъ обращающихся отъ паденія въ ересь), пресвитеръ, или діаконъ, раскается, долженъ быть отлученъ отъ священнослуженія до времени православнаго собора, и посл'є краткой енитиміи, пріобщается св. таинъ (книга Ө. Студ. 2 часть, глава 219°). Кром'в того и самъ митроп. Амвросій лишился права священнодъйствовать, за нарушение 16 правила Антіохійскаго собора, гдѣ говорится: «Епископу самому о себѣ престола невосхищати, аще отъ собора поставленъ не будетъ. Иже кром'в совершеннаго собора, иже самого митрополита, на праздный церкви престолъ наскочивъ, аще и самъ есть празденъ, отъ епископіи да будетъ изверженъ". Мы не говоримъ уже о томъ, что муропомазаніе могло утвердить въ митрополитъ Амвросіи только крещеніе, а отнюдь не епископскую хиротонію, по ученію св. Симеона Солунскаго: крестивыйся и муропомазавыйся въ себъ самомъ имать божественные дары, кром'в божественнаго точію священства: сіе бо яко

даръ особый и едино дѣло Божіе, хиротоніею даруется— (1 книга, глава 66, Павла Прусскаго, годъ 1, стр. 244, 263). Слѣдовательно Амвросій съ іереемъ Іеронимомъ не могли сдѣлать безблагодатное поповское общество благодатнымъ, и не могли устроить въ немъ благодатное архіерейство. И такимъ образомъ, какъ съ безблагодатными іереями поповское общество было безблагодатнымъ, такъ и съ безблагодатнымъ архіерействомъ оно осталось безблагодатнымъ-же. Почему всѣмъ архіереямъ и іереямъ австрійскаго священства, по справедливости, слѣдовало-бы сиять съ себя ризы, которыя, по словамъ одного умнаго лица безъ благодати не пользують.

Послѣдователи австрійскаго священства, какь-бы забывая то, что въ ихъ обществѣ безъ православнаго епископа не было благодати св. Духа, и что не отъ кого было у нихъ получить благодать къ архіерействованію безблагодатному архіерею Амвросію, думають однако оправдать архіерейство Амвросіево тѣмъ, что будто Амвросій чинопринять былъ въ ихъ общество правильно, по бывшимъ святоподобіямъ, или примѣрамъ древней церкви.

Но поповцамъ несбходимо помнить то, что древняя церковь была совсвиъ не такою, какъ поповская, безгепископская и безблагодатная. Древпяя церковь окормлялась православными архіереями и изобиловала благодатію св. Духа; и она пикогда не заимствовала себь архіерейства отъ еретиковъ, а сама облагодатствовала св. Духомъ приходившихъ къ ней еретическихъ іереевъ и архіереевъ. И порядокъ въ чинопріятіи быль такой: православный іерей могь, по вол'в своего архіерея, въ силу 39 апостольскаго правила, причесть ка церкви еретическаго јерея, но разръшить јерея къ священнодъйствію не мога, это право принадлежало только архіерею, какъ мы и видёли изъ Номоканона п. Филарета и изъ книги Ө. Студита. Архіерея же еретическаго присоединиль къ православію православный архіерей, или цілый соборъ, какъ мы увидимъ изъ примъра натріарха еретическаю Пирра. Поповское-же общество, не имъя ни одного православнаго архіерся, не им'вло благодати св. Духа: по какому-же праву поповскіе

іерен принимали и разрышали приходящих кънима іереевь? А тыть болье, какь іерей Іеронинь осмылился иннопринять даже митрополита Амвросія, и разрышить ему архіерейское священнодыйствіе? Митрополить Амвросій, такь беззаконно иннопринятый, началь рукополагать въ церковные чины и завель въ поповскомъ обществь архіерейство. Но судите праведный судь: спасительно-ли такое архіерейство, или Амвросієво священство?

австрійскаго священства, для оправданія, Послѣдователп себя въ таковомъ чинопринятии Амвросія, ссылаются на древніе прим'єры Св. Саввы и Св. Максима, которые, будучи священниками, будто принимали еретическихъ архіереевъ, Іоанна Іерусалимскаго и Пирра Цареградскаго. Но исторія церкви пе оправдываеть такой ссылки. Свв. Савва и Максимъ, во 1-хъ, принадлежали къ епископской православной церкви, и съ православными епископами имъли общение. И еслибъ они въ самомъ дъль иинопринимали оныхъ архіереевъ, то дълали бъ это по волѣ православныхъ епископсвъ, которыхъ ихъ в емя было не мало; во 2-хъ, изъ исторіи видно, п. Пирра, преприннаго Св. Максимомъ, въ присутстви православныхъ Африканскихъ епископовъ, разръшалъ Св. папа Феодоръ, а не Максимъ священинкъ. Св. Савва такъ же чинопринималь п. Іоанна, а Іоаннъ самъ отсталь отъ ереси и прокляль ее, вывств съ Св. Саввою. Если нужно было бы и Јоанну чинопріятіемъ присоединиться къ православной церкви, то сіе могли сдёлать надъ нимъ православные еписконы, которыхъ тогда было еще не мало на востокъ и близь Іерусалима, какъ пишетъ Бароній (лист. 578); и пишетъ историкъ Евсевій (книг. III, глав. 33). Іерей поповскаго общества, Іеронимъ самъ былъ безблагодатный и вовсе не имъль общенія ни съ однимъ въ світь благодатнымъ епископомъ: можно ли приравнивать его къ благодатнымъ и святымъ пресвитерамъ, Саввъ и Максиму? - Какое общение тымь ко свъту?

Такъ, по всему слъдуетъ, что австрійское архіерейство, или священство, не благодатно и для своихъ послъдователей неснасительно. Протоіерей Андрей Флегматовг.